

# Рекомендации

Академические и научно-популярные публикации важны как для программы, так и для личного портфолио студента.

Публикации студентов позволяют программе поддерживать авторитет концептуального лидера в области Digital Humanities, привлекать новых партнеров и абитуриентов.

Они же позволяют студентам демонстрировать большую заинтересованность в своем предмете и благодаря этому получать более высокие оценки, ценный академический опыт и формировать задел для дальнейшей карьеры.

## Публикации на русском языке

Традиционные академические журналы гуманитарной тематики не всегда охотно публикуют цифровые материалы. Тем не менее, можно попытаться подать статью в такой журнал, при этом желательно выбирать рейтинговое авторитетное издание.

Авторитетные периодические издания обычно индексируются в библиографических базах данных или входят в белые списки специально отобранных журналов.

### Базы и белые списки

Крупнейшей русскоязычной базой является РИНЦ <a href="http://elibrary.ru/titles.asp">elibrary.ru/titles.asp</a>	Свои белые списки есть у РАН <a href="http://journalrank.rcsi.science">journalrank.rcsi.science</a> и НИУ ВШЭ <a href="http://hse.ru/science/scifund/an/spiski_all">hse.ru/science/scifund/an/spiski_all</a>
---	--

## для магистрантов «Цифровых методов в гуманитарных науках»

### относительно академических публикаций

Наряду с журналами широкого гуманитарного профиля существуют и специализированные издания, публикующие тексты о цифровых гуманитарных исследованиях и проектах

- «Цифровые гуманитарные исследования», журнал издается в ИРЛИ РАН, публикует не только исследования, но и обзоры проектов и цифровых инструментов анализа. Туда имеет смысл подавать тексты, описывающие результаты большой законченной работы: по итогам проекта или ВКР. Тематика может быть широкой – от цифрового литературоведения до музеиных исследований. Журнал выходит два раза в год, чтобы попасть в ближайший номер, текст имеет смысл присыпать к 1 марта или к 1 сентября. Все тексты проходят рецензирование. [pushkinskijdom.ru/zhurnal-tsifrovye-issledovaniya](http://pushkinskijdom.ru/zhurnal-tsifrovye-issledovaniya)
- «Квантитативная филология», журнал издается в Смоленском университете и концентрируется на анализе текстовых данных, преимущественно цифровых исследованиях литературы. Для журнала подходят соответствующие тематике тексты о проектах, исследованиях в рамках курсовых работ, ВКР и выходящих за пределы стандартного домашних заданий по курсу анализа текста. [qrcenter.ru/journal](http://qrcenter.ru/journal)
- «Историческая информатика» (МГУ). Как следует из названия, журнал отдает предпочтение материалам на историческую тематику и подходит как место публикации в первую очередь тем студентам, которые получили профессиональное историческое образование. В журнале могут быть опубликованы тексты по мотивам проектов и ВКР. [nbpublish.com/e\\_istinf](http://nbpublish.com/e_istinf)
- «Цифровое востоковедение» («Digital Orientalia», ИВ РАН), журнал ориентирован на исследование культуры понятого в широком смысле Востока, и в этих рамках допускает материалы, входящие в область интересов разных гуманитарных и социальных дисциплин. Для публикации в журнале можно подать тексты по итогам проектов, курсовых работ, ВКР, а также выходящих за пределы обычных требований домашних заданий по учебным курсам. [ivran.ru/zhurnal-cifrovoe-vostokovedenie](http://ivran.ru/zhurnal-cifrovoe-vostokovedenie)

## Научно-популярные публикации

Наряду с сугубо академическими публикациями в нашем поле ценятся и научно-популярные публикации, которые работают на авторитет и автора, и программы. Лучшим местом для публикаций такого рода на сегодняшний день является издание «Системный Блокъ» [sysblok.ru](http://sysblok.ru)

Материалами для сайта могут стать интересные результаты домашних заданий по учебным курсам, предварительные и общеинтересные итоги исследований, обзор литературы к проекту или ВКР, перестроенный в научно-популярный рассказ.

Темы, которые в том числе могут быть интересны редакторам и читателям издания:

- Автоматическая обработка естественного языка.
- Востоковедение.
- Компьютерное зрение.
- Искусство.
- История.
- Цифровая память.
- История вычислительной техники.
- Цифровая филология.
- Количественные исследования медиасреды.
- Цифровые методы исследования социальных явлений.

По поводу связи с редакцией можно обращаться к преподавателям нашей магистерской программы.

## Конференции и семинары

Выступления на конференциях позволяют «обкатать» материал исследования, выяснить его сильные и слабые стороны и потренировать полезный навык публичных выступлений.

- В рамках конференции «Terra hominis», которую проводит ФГН НИУ ВШЭ, есть цифровая секция, на которой студентам первого и второго курса очень желательно представить результаты проектной работы, а студентам второго курса сделать доклад по мотивам черновых материалов ВКР. Конференция проводится весной. Тематика может быть широкой и включать все аспекты гуманитарного знания.
- Наиболее подходящей русскоязычной конференцией для представления предварительных результатов исследования в рамках цифрового лиературоведения является «СПИЛ» (Современные пути изучения литературы). Конференция проводится в Смоленске в первых числах мая и предполагает и очный, и дистанционный формат участия. Выходящим на защиту ВКР студентам второго года обучения желательно апробировать на этой конференции близкую к финальной версию своего исследования.
- Раз в два года осенью в Красноярске проходит конференция «Информационные технологии в гуманитарных исследованиях». В плане тематики предпочтение отдается истории, но ею не ограничивается.
- Весной под разными названиями проходят конференции, организованные DH-центром ИТМО.
- Раз в два года осенью проходит конференция Ассоциации «История и компьютер» (АИК).
- Ежегодно в ноябре в СПбГУ проходит конференция «Литература, язык и компьютерные технологии» (LiLaC)

В онлайн-формате проходят заседания семинара «Цифровая среда» под руководством А. Ю. Володина: [dhri.ru/projects/sreda](http://dhri.ru/projects/sreda)

## Публикации на английском языке

Журналы, публикующие статьи на английском языке, выдерживают более длительный издательский цикл, строже подходят к рецензированию материалов, но публикация в таких изданиях престижнее и позволяет получить более вдумчивую и качественную обратную связь. Более логично подавать в такие журналы результаты основательных исследований, прежде всего, основанные на защищенной на отличную оценку ВКР.

Как и в случае с русскоязычными журналами, не любое периодическое издание широкого гуманитарного профиля снисходительно относится к цифровой тематике. Однако это не означает, что нет смысла стремиться к публикации в таких журналах.

Наилучшего эффекта следует ожидать от журналов, индексируемых в международных базах данных Scopus [scopus.com/sources.uri](https://www.scopus.com/sources.uri) и Web of Science [mjl.clarivate.com/search-results](https://clarivate.com/search-results)

Среди специализированных журналов, которые при-



Illustration from collection of Don Knuth (artist unknown)

Не стесняйтесь привлекать соавторов. Обычное дело в Digital Humanities, когда публикуется коллективная работа.

Этически корректно принести благодарность в публикации всем, чей вклад хотя и недостаточно велик, чтобы включить их в число соавторов, но все же оказался для вас полезен и облегчил работу. Вклад может заключаться не только в помощи с кодом или обработкой данных, но и в полезном совете и даже моральной поддержке.

Хорошим тоном в науке является знакомство с тем, что сделали предшественники. Перед тем, как делать доклад и писать статью, внимательно изучите библиографию по вашей теме и не забудьте сослаться на все подходящие к теме работы.

Не забывайте, что многое уже придумано и опубликовано до вас. Посмотрите на то, что писали в этой области в том числе на русском языке:

### На что стоит обратить внимание

Orekhov, B. (2024, June). Digital Humanities publications of HSE DH MA program. Retrieved from <https://github.com/nevmenandr/awesome-dh-hse> doi: 10.5281/zenodo.12813868

Антопольский, А., Бонч-Осмоловская, А., & др. (2023). Цифровые гуманитарные исследования. Красноярск: Сибирский федеральный университет.

нимают материалы на основе цифровых исследований на английском языке:

- Digital scholarship in the humanities.
- Digital humanities quarterly.
- Cultural analytics.
- International Journal of Digital Humanities.
- Journal of Digital History.
- Journal of Computational Literary Studies.
- Digital Studies in Language and Literature.

## Англоязычные конференции

Главной конференцией по Digital Humanities является ежегодная конференция, организуемая ADHO, каждый год в новой стране [adho.org/conference](https://adho.org/conference)

Наряду с ней из регулярных можно назвать Computational Humanities Research (CHR), ежегодные семинары TEI.

## Ссылки на программу

Если это не выглядит неуместным стилистически или по каким-то иным причинам, то и в публикациях, и в докладах имеет смысл оговориться, что представленная вниманию работа была выполнена в рамках научно-учебной деятельности на образовательной программе «Цифровые методы в гуманитарных науках» НИУ ВШЭ, и называть научного руководителя.

Если работа является частью большого многолетнего исследования, то имеет смысл сослаться на предыдущие публикации по проекту.

## Примеры ссылок:

Сноска: Исследование выполнено в рамках научно-учебного проекта в магистратуре «Цифровые методы в гуманитарных науках» НИУ ВШЭ, автор(ы) благодарит (благодарят) А. А. Климова и Ю. Г. Бадрызлову за помощь на всех этапах подготовки работы.

Раздел «Благодарности»: Автор благодарит О. В. Алиеву и других преподавателей магистерской программы «Цифровые методы в гуманитарных науках» НИУ ВШЭ за советы и помочь в работе над этим исследованием.